
PHYSICS

NCERT - NCERT Physics(Gujarati)

વિધુત (Electricity)

Example

1. 12 V વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત ધરાવતાં બે બિંદુઓ વચ્ચે 2 C

વિધુતભારને લઈ જવા માટે કેટલું કાર્ય કરવું પડે ?

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_O0JUoq7dvSkB


2. જો વિધુતબલ્બના ફિલામેન્ટનો અવરોધ  હોય અને તેને 220

Vનાં પ્રાપ્તિસ્થાન સાથે જોડવામાં આવે તો વિધુતબલ્બ કેટલો વિધુતપ્રવાહ

ખેંચશે ?

Watch Video Solution

1200Ω

3. વિઘુતહીટરની કૉઈલનો અવરોધ  છે . તેને 220 Vનાં પ્રાપ્તિસ્થાન

સાથે જોડતાં કેટલો વિધુતપ્રવાહ ખેંચે ?

Watch Video Solution

100Ω

4. એક વિદ્યુતહીટર પ્રાપ્તિસ્થાનમાંથી 4 A વિદ્યુતપ્રવાહ ખેંચે છે  ત્યારે તેના બે

છે ડા વચ્ચેનો વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત 60 V છે . જો વિદ્યુતસ્થિતમાનનો

તફાવત 120 V સુધી વધારવામાં આવે તો હીટર કેટલો પ્રવાહ ખેંચશે ?

W h Vid S l i

https://dl.doubtnut.com/l/_EN0tPlDKdJSN
https://dl.doubtnut.com/l/_RiO6849ewHM3
https://dl.doubtnut.com/l/_4Rv6f4GB94jT


Watch Video Solution

5. ધાતુના 1 m લંબાઈ ધરાવતા તારનો  તાપમાને અવરોધ  છે . જો

તારનો વ્યાસ 0.3 mm હોય, તો તે તાપમાને ધાતુની અવરોધકતા કેટલી ?

કોષ્ટક 12.2નો ઉપયોગ કરી તારના દ્રવ્યનું પૂર્વાનુમાન કરો.

Watch Video Solution

20∘ 26Ω

6. આપેલ દ્રવ્યના l લંબાઈ અને A આડછે દ ધરાવતા તારનો અવરોધ 

છે , તો આ જ દ્રવ્યના  લંબાઈ અને 2 A આડછે દ ધરાવતા તારનો

અવરોધ કેટલો ?

Watch Video Solution

4Ω

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4Rv6f4GB94jT
https://dl.doubtnut.com/l/_YG6KoWtAEE02
https://dl.doubtnut.com/l/_nUFsyqMGEMBD


7. આકૃ તિ 12.10માં દર્શાવેલ પરિપથમાં ધારો કે અવરોધો , , નાં

મૂલ્યો અનુક્રમે ,  અને છે . તેમને 12 Vની બેટરી સાથે જોડેલ

છે : પરિપથનો કુલ અવરોધ ગણો. 

Watch Video Solution

R1 R2 R3

5Ω 10Ω 30Ω

8. એક વિદ્યુત ઈસ્ત્રી મહત્તમ દરથી ગરમ થાય છે  ત્યારે 840 Wના દરથી

ઊર્જા વાપરે છે  અને લધુત્તમ દરથી ગરમ થાય છે  ત્યારે 360 Wના દરથી

https://dl.doubtnut.com/l/_hhopdofULRF9
https://dl.doubtnut.com/l/_CyXSWDf8WAke


ઊર્જા વાપરે છે . વોલ્ટેજ 220 V છે . દરેક કિસ્સામાં વિદ્યુતપ્રવાહ અને

અવરોધ કેટલા હશે ?

Watch Video Solution

9. ના અવરોધમાં દર સેકન્ડે 100 J ઉષ્મા ઉત્પન્ન થાય છે , તો

અવરોધના બે છેડા વચ્ચેનો વિદ્યુતસ્થિતિમાનનો તફાવત શોધો.

Watch Video Solution

4Ω

10. એક વિદ્યુત બલ્બને 220 Vનાં જનરેટર સાથે જોડેલ છે . વિધયુતપ્રવાહ

0.50 A છે , તો બલ્બનો પાવર કેટલો ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_CyXSWDf8WAke
https://dl.doubtnut.com/l/_ekjK1cOMwqgk
https://dl.doubtnut.com/l/_6Cijr4mV3a0f


11. 400 Wનું રેટિંગ ધરાવતું વિદ્યુત રેક્રિજિરેટર 8 ક્લાક/દિવસ ચલાવવામાં

આવે છે . ₹ 3 પ્રતિ kW hનાં લેખે 30 દિવસ ચલાવવા માટેની ઊર્જા માટે

કેટલો ખર્ચ થાય ?

Watch Video Solution

12. 12 V વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત ધરાવતાં બે બિંદુઓ વચ્ચે 2 C

વિધુતભારને લઈ જવા માટે કેટલું કાર્ય કરવું પડે ?

Watch Video Solution

13. જો વિધુતબલ્બના ફિલામેન્ટનો અવરોધ  હોય અને તેને 220

Vનાં પ્રાપ્તિસ્થાન સાથે જોડવામાં આવે તો વિધુતબલ્બ કેટલો વિધુતપ્રવાહ

ખેંચશે ?

W h Vid S l i

1200Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_GvkMaYKTHjY5
https://dl.doubtnut.com/l/_7nafo3vSS9Zu
https://dl.doubtnut.com/l/_d6coHH2o2K2H


Watch Video Solution

14. વિઘુતહીટરની કૉઈલનો અવરોધ  છે . તેને 220 Vનાં પ્રાપ્તિસ્થાન

સાથે જોડતાં કેટલો વિધુતપ્રવાહ ખેંચે ?

Watch Video Solution

100Ω

15. એક વિદ્યુતહીટર પ્રાપ્તિસ્થાનમાંથી 4 A વિદ્યુતપ્રવાહ ખેંચે છે  ત્યારે તેના

બે છેડા વચ્ચેનો વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત 60 V છે . જો

વિદ્યુતસ્થિતમાનનો તફાવત 120 V સુધી વધારવામાં આવે તો હીટર કેટલો

પ્રવાહ ખેંચશે ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_d6coHH2o2K2H
https://dl.doubtnut.com/l/_Yv1ij71z7QKB
https://dl.doubtnut.com/l/_HeZSP3BvEGpx


16. ધાતુના 1 m લંબાઈ ધરાવતા તારનો  તાપમાને અવરોધ  છે .

જો તારનો વ્યાસ 0.3 mm હોય, તો તે તાપમાને ધાતુની અવરોધકતા કેટલી

? કોષ્ટક 12.2નો ઉપયોગ કરી તારના દ્રવ્યનું પૂર્વાનુમાન કરો.

Watch Video Solution

20∘ 26Ω

17. આપેલ દ્રવ્યના l લંબાઈ અને A આડછે દ ધરાવતા તારનો અવરોધ 

છે , તો આ જ દ્રવ્યના  લંબાઈ અને 2 A આડછે દ ધરાવતા તારનો

અવરોધ કેટલો ?

Watch Video Solution

4Ω

1

2

18. ના અવરોધમાં દર સેકન્ડે 100 J ઉષ્મા ઉત્પન્ન થાય છે , તો

અવરોધના બે છેડા વચ્ચેનો વિદ્યુતસ્થિતિમાનનો તફાવત શોધો.

W h Vid S l i

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_2FNnpUa64dcM
https://dl.doubtnut.com/l/_lPNYwtoXuPsl
https://dl.doubtnut.com/l/_r1QrmhDd0a8I


Exercise

Watch Video Solution

19. એક વિદ્યુત બલ્બને 220 Vનાં જનરેટર સાથે જોડેલ છે . વિધયુતપ્રવાહ

0.50 A છે , તો બલ્બનો પાવર કેટલો ?

Watch Video Solution

20. 400 Wનું રેટિંગ ધરાવતું વિદ્યુત રેક્રિજિરેટર 8 ક્લાક/દિવસ ચલાવવામાં

આવે છે . ₹ 3 પ્રતિ kW hનાં લેખે 30 દિવસ ચલાવવા માટેની ઊર્જા માટે

કેટલો ખર્ચ થાય ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_r1QrmhDd0a8I
https://dl.doubtnut.com/l/_SuT0ikqVfT29
https://dl.doubtnut.com/l/_M2i3w9o4yi4L


1. વાહકના બે છેડા વચ્ચે વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત જાળવી રાખવામાં

મદદ કરતા ઉપકરણનું નામ આપો.

Watch Video Solution

2. બે બિંદુઓ વચ્ચે વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત 1 V છે  તેનો અર્થ શું થાય ?

Watch Video Solution

3. 6 Vની બેટરી તેમાંથી પસાર થતા દર 1 કુલંબ વિધુતભારને કેટલી ઊર્જા

આપે છે  ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOySsTbPOTfj
https://dl.doubtnut.com/l/_awVZMyJQV4LH
https://dl.doubtnut.com/l/_Yn2aCUECMmXe


4. વાહકનો અવરોધ કઈ બાબતો પર આધાર રાખે છે  ?

Watch Video Solution

5. એક જ દ્રવ્યમાંથી બનેલા એક જાડા અને એક પાતળા તારને સમાન

વિધુતપ્રાપ્તિસ્થાન સાથે જોડતા કોનામાંથી વિધુતપ્રવાહ સરળતાથી વહે શે ?

શા માટે ?

Watch Video Solution

6. ધારો કે કોઈ વિધુતઘટકના બે છેડા વચ્ચેનો વિધ્રુતસ્થિતિમાનનો તફાવત

ઘટાડીને અગાઉના મૂલ્યનો અડધો કરતા તેનો અવરોધ તેનો તે જ રહે  છે .

તો વિધુતઘટકમાંથી વહે તા વિધુતપ્રવાહમાં શો ફેરફાર થશે ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_oiXJVuQvm24t
https://dl.doubtnut.com/l/_BxbrPzumPLqz
https://dl.doubtnut.com/l/_O7H9vxLXk5Hk


7. શા માટે ટોસ્ટર તથા વિદ્યુતઈસ્ત્રીની કોઈલ શુદ્ધ ધાતુની ન બનાવતા

મિશ્રધાતુની બનાવવામાં આવે છે  ?

Watch Video Solution

8. નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર કોષ્ટક 12.2માં આપેલ માહિતીની મદદથી આપો :

લોખંડ (Fe) તથા પારો (Hg)માંથી ક્યું વધારે સારું  વાહક છે  ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_O7H9vxLXk5Hk
https://dl.doubtnut.com/l/_sk2MzfPTJ4iZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4JK6bBjciZUW


Watch Video Solution

9. નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર કોષ્ટક 12.2માં આપેલ માહિતીની મદદથી આપો :

ક્યું દ્રવ્ય શ્રેષ્ઠ વાહક છે  ? 

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_4JK6bBjciZUW
https://dl.doubtnut.com/l/_h18ijVaX80wY


10. એવો વિધુત-પરિપથ દોરો કે જેમાં દરેક 2 Vના ત્રણ કોષ એક નો

અવરોધ, એક નો અવરોધ તથા નો અવરોધ તથા એક પ્લગકળ

બધા શ્રેણીમાં જોડેલ હોય.

Watch Video Solution

5Ω

8Ω 12Ω

11. પ્રશ્ન 1નો પરિપથ ફરી દોરો કે જેના અવરોધોમાંથી પસાર થતા

વિદુતપ્રવાહને માપવા માટે એમીટર તથા ના અવરોધના છેડા વચ્ચે

વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત માપવા માટે એક વોલ્ટમીટર લગાડેલ હોય.

એમીટર અને વોલ્ટમીટરનાં અવલોકનો શું હશે ?

Watch Video Solution

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_VN6WYMGEkbxO
https://dl.doubtnut.com/l/_sc9ceTmHSbyC


12. જયારે :  તથા  અવરોધો સમાંતર જોડવામાં આવે, તો પરિણામી

અવરોધ નક્કી કરો.

Watch Video Solution

1Ω 106Ω

13. જયારે: ,  અને  અવરોધો સમાંતર જોડવામાં આવે, તો

પરિણામી અવરોધ નક્કી કરો.

Watch Video Solution

1Ω 103 106

14. નો વિધુતબલ્બ,  અવરોધવાળું ટોસ્ટર અને 

અવરોધવાળું વોટર ફિલ્ટર 220 Vનાં પ્રાપ્તિસ્થાન સાથે જોડેલ છે . તે જ

પ્રાપ્તિસ્થાન સાથે વિધુતઇસ્ત્રી જોડતાં તે ત્રણેય સાધનો દ્વારા ખેંચાતા કુલ

100Ω 50Ω 500Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8mbZjla2xK3x
https://dl.doubtnut.com/l/_bBy2KATXYy3z
https://dl.doubtnut.com/l/_AjP6yTPZgmJP


પ્રવાહ જેટલો જ પ્રવાહ ખેંચે છે , તો ઇસ્ત્રીનો અવરોધ કેટલો હશે તથા

તેમાંથી ક્રેટલો વિધ્રુતપ્રવાહ પસાર થતો હશે?

Watch Video Solution

15. વિધુત સાધનોને બેટરી સાથે શ્રેણીમાં જોડવાને બદલે સમાંતર જોડતાં

કયા ફાયદા થાય છે  ?

Watch Video Solution

16. ,  અને ના અવરોધોને કેવી રીતે જોડશો કે જેથી પરિણામી

અવરોધ : 

Watch Video Solution

2Ω 3Ω 6Ω

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_AjP6yTPZgmJP
https://dl.doubtnut.com/l/_sjhWFMkTcrC2
https://dl.doubtnut.com/l/_x5lvV6gsY8gF


17. ,  અને ના અવરોધોને કેવી રીતે જોડશો કે જેથી પરિણામી

અવરોધ :  મળે.

Watch Video Solution

2Ω 3Ω 6Ω

1Ω

18. , ,  અને  અવરોધ ધરાવતા ગૂંયળાઓને સંયોજિત

કરતાં કેટલો: મહત્તમ અવરોધ મળે ?

Watch Video Solution

4Ω 8Ω 12Ω 24Ω

19. , ,  અને  અવરોધ ધરાવતા ગૂંયળાઓને સંયોજિત

કરતાં કેટલો: ન્ય્નતમ અવરોધ મળે ?

Watch Video Solution

4Ω 8Ω 12Ω 24Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_SPascPn9oiAe
https://dl.doubtnut.com/l/_aARk1q2CgOj7
https://dl.doubtnut.com/l/_8bga0HDAAErs
https://dl.doubtnut.com/l/_yXxmEEuGGRvo


20. શા માટે વિધુતહીટરનું દોરડું  (cord) ચમકતું નથી જ્યારે તેનો તાપીય

ઘટક ચમકે છે  ?

Watch Video Solution

21. 50 Vનાં વિદ્યુતસ્થિતિમાનના તફાવત હે ઠળ 1 કલાકમાં 96000 કુલંબ

વિધુતભાર એકથી બીજે સ્થાને ખસેડતાં ઉત્પન્ન થતી ઉષ્મા શોધો.

Watch Video Solution

22.  અવરોધ ધરાવતી વિઘુત ઇસ્ત્રી 5 A વિધુતપ્રવાહ ખેંચે છે . 30

સેકન્ડમાં ઉત્પન્ન થતી ઉષ્મા ગણો,

Watch Video Solution

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_yXxmEEuGGRvo
https://dl.doubtnut.com/l/_q57KyQHhIu74
https://dl.doubtnut.com/l/_mm8VAAd9iIQs
https://dl.doubtnut.com/l/_hLwsUnNOKCUG


23. વિદ્યુતપ્રવાહ દ્વારા અપાતી ઊર્જાનો દર શાનાથી નક્કી થાય છે  ?

Watch Video Solution

24. એક વિધુતમોટર 220 Vની લાઇનમાંથી 5 A પ્રવાહ ખેંચે છે , તો મોટરનો

પાવર અને 2 hમાં વપરાતી ઊર્જા ગણો.

Watch Video Solution

25. R અવરોધ ધરાવતા તારના પાંચ સમાન ટુકડા કરવામાં આવે છે . આ

ટુકડાઓને સમાંતર જોડવામાં આવે છે . જો જોડાણનો પરિણામી અવરોધ R'

હોય, તો  ગુણોત્તર ...... છે .

A. 

B. 

'
R

R

1

25

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_hLwsUnNOKCUG
https://dl.doubtnut.com/l/_KANPA5mEGP2d
https://dl.doubtnut.com/l/_jiPHlX1oiIUU


C. 5

D. 25

Answer:

Watch Video Solution

26. નીચેનામાંથી કયું પદ પરેપથમાં વિદ્યુતપાવર દર્શાવતું નથી ?

A. 

B. 

C. VI

D. 

Answer:

I
2
R

IR
2

V
2 /R

https://dl.doubtnut.com/l/_jiPHlX1oiIUU
https://dl.doubtnut.com/l/_dJgkZxHxICx0


Watch Video Solution

27. એક વિધુતબલ્બનું રેટિંગ 220 V અને 100 W છે . જ્યારે તેને 110 V પર

વાપરવામાં આવે ત્યારે વપરાતો પાવર ...... હશે.

A. 100 W

B. 75 W

C. 50 W

D. 25 W

Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dJgkZxHxICx0
https://dl.doubtnut.com/l/_97Xu2NK8IgqR


28. એક જ દ્રવ્યમાંથી બનેલા બે વાહક તારની લંબાઈ અને વ્યાસ સમાન

છે . સમાન વિધુતસ્થિતિમાનના તફાવત હે ઠળ તેમને સૌપ્રથમ શ્રેણીમાં અને

ત્યાર પછી સમાંતરમાં જોડવામાં આવે છે , તો શ્રેણી અને સમાંતર જોડાણમાં

ઉત્પન્ન થતી ઉષ્માનો ગુણોત્તર ...... હશે.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

1: 2

2: 1

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LpDOTVV82zqO


29. પરિપથમાં કોઈ બે બિંદુ વચ્ચે વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત માપવા માટે

વોલ્ટમીટર કેવી રીતે જોડશો ?

Watch Video Solution

30. એક તાંબાના તારનો વ્યાસ 0.5 mm અને અવરોધકતા

 છે , તો નો અવરોધ બનાવવા તારની લંબાઈ

કેટલી હોવી જોઈએ ? જો વ્યાસ બમણો કરવામાં આવે, તો અવરોધમાં કેટલો

ફેરફાર થાય ?

Watch Video Solution

1.6 × 10− 8Ω)m 10Ω

31. જ્યારે અજ્ઞાત અવરોધના છેડા વચ્ચે 12 Vની બેટરી જોડવામાં આવે

ત્યારે પરિપથમાં 2.5 mAનો પ્રવાહ વહે  છે , તો અવરોધકનો અવરોધ શોધો.

W h Vid S l i

https://dl.doubtnut.com/l/_TRXzeOWtiRJV
https://dl.doubtnut.com/l/_CefXz7RfYD9G
https://dl.doubtnut.com/l/_VN4ADxyopJoG


Watch Video Solution

32. 9 V ની બેટરીને અવરોધો , , 0.4 Omega 0.5 Omega

12 Omega

12 Omega`ના અવરોધ માંથી વહે તો વિધુતપ્રવાહ કેટલો ?

Watch Video Solution

0.2Ω 0.3Ω ,

અ ન ે

સ ા થ ે શ ્ ર ે ણ ી મ ા ં જ ો ડ વ ા મ ા ં આ વ ે છ ે , ત ો

33.  કેટલા અવરોધોને સમાંતર જોડવા જોઈએ કે જેથી 220 Vની

લાઇનમાંથી 5 A પ્રવાહ વહે  ?

Watch Video Solution

176Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_VN4ADxyopJoG
https://dl.doubtnut.com/l/_j3dWj4Q4rfq0
https://dl.doubtnut.com/l/_x8yxdyi17Xre


34. ના ત્રણ અવરોધોને તમે કેવી રીતે જોડશો કે જેથી જોડાણનો

અવરોધ: 

Watch Video Solution

6Ω

9Ω

35. ના ત્રણ અવરોધોને તમે કેવી રીતે જોડશો કે જેથી જોડાણનો

અવરોધ:  થાય.

Watch Video Solution

6Ω

4Ω

36. 220 Vની વિધુતલાઈન પર ઉપયોગમાં લઈ શકાય તેવા અનેક બલ્બોનું

રેટિંગ 10 W છે . 220 Vની લાઈનમાંથી ખેંચી શકાતો મહત્તમ પ્રવાહ 5 A હોય

તો લાઈનના બે તાર વચ્ચે કેટલા બલ્બ સમાંતરમાં જોડી શકાય ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_LY96ciaSNrmD
https://dl.doubtnut.com/l/_SSTAeRB72WWE
https://dl.doubtnut.com/l/_SC86n3EvK9z9


37. ઈલેક્ટ્રિક ઓવનની હોટપ્લેટ (hot plate) 220 Vની લાઈન સાથે

જોડેલ છે , જેમાં બે અવરોધ કોઈલ A અને B છે . પ્રત્યેકનો અવરોધ  છે ,

જેને સ્વતંત્ર શ્રેણીમાં કે સમાંતરમાં ઉપયોગમાં લઈ શકાય છે , તો ત્રણેય

કિસ્સામાં વિધુતપ્રવાહ કેટલો-કેટલો હશે ?

Watch Video Solution

24Ω

38. નીચે આપેલાં પરિપથોમાં ના અવરોધમાં વપરાતા પાવરની

સરખામણી કરો: 6 Vની બેટરી સાથે  અને ના અવરોધો શ્રેણીમાં

Watch Video Solution

2Ω

1Ω 2Ω

39. નીચે આપેલાં પરિપથોમાં ના અવરોધમાં વપરાતા પાવરની

સરખામણી કરો: 4 Vની બેટરી સાથે  અને ના અવરોધો સમાંતરમાં.

2Ω

12Ω 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_SC86n3EvK9z9
https://dl.doubtnut.com/l/_qd9elF9sTd2D
https://dl.doubtnut.com/l/_DAqYlXbW6TTe
https://dl.doubtnut.com/l/_KzmI84BlwaAm


Watch Video Solution

40. વાહકના બે છેડા વચ્ચે વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત જાળવી રાખવામાં

મદદ કરતા ઉપકરણનું નામ આપો.

Watch Video Solution

41. બે બિંદુઓ વચ્ચે વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત 1 V છે  તેનો અર્થ શું થાય

?

Watch Video Solution

42. 6 Vની બેટરી તેમાંથી પસાર થતા દર 1 કુલંબ વિધુતભારને કેટલી ઊર્જા

આપે છે  ?

https://dl.doubtnut.com/l/_KzmI84BlwaAm
https://dl.doubtnut.com/l/_0YllrxrEAgLH
https://dl.doubtnut.com/l/_Za9EViSE5TD1
https://dl.doubtnut.com/l/_4GajjauBAeYJ


Watch Video Solution

43. વાહકનો અવરોધ કઈ બાબતો પર આધાર રાખે છે  ?

Watch Video Solution

44. એક જ દ્રવ્યમાંથી બનેલા એક જાડા અને એક પાતળા તારને સમાન

વિધુતપ્રાપ્તિસ્થાન સાથે જોડતા કોનામાંથી વિધુતપ્રવાહ સરળતાથી વહે શે ?

શા માટે ?

Watch Video Solution

45. ધારો કે કોઈ વિધુતઘટકના બે છેડા વચ્ચેનો વિધ્રુતસ્થિતિમાનનો

તફાવત ઘટાડીને અગાઉના મૂલ્યનો અડધો કરતા તેનો અવરોધ તેનો તે જ

રહે  છે . તો વિધુતઘટકમાંથી વહે તા વિધુતપ્રવાહમાં શો ફેરફાર થશે ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4GajjauBAeYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jzP6H1AwXeFh
https://dl.doubtnut.com/l/_MjwV6ZLZobn0
https://dl.doubtnut.com/l/_sRPjrPW702hb


Watch Video Solution

46. શા માટે ટોસ્ટર તથા વિદ્યુતઈસ્ત્રીની કોઈલ શુદ્ધ ધાતુની ન બનાવતા

મિશ્રધાતુની બનાવવામાં આવે છે  ?

Watch Video Solution

47. નીચેના પ્રશ્નોના ઉત્તર કોષ્ટક 12.2માં આપેલ માહિતીની મદદથી આપો :

લોખંડ (Fe) તથા પારો (Hg)માંથી ક્યું વધારે સારું  વાહક છે  ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_sRPjrPW702hb
https://dl.doubtnut.com/l/_25n96vnkR7iC
https://dl.doubtnut.com/l/_meVKOKjmvLGd


Watch Video Solution

48. એવો વિધુત-પરિપથ દોરો કે જેમાં દરેક 2 Vના ત્રણ કોષ એક નો

અવરોધ, એક નો અવરોધ તથા નો અવરોધ તથા એક પ્લગકળ

બધા શ્રેણીમાં જોડેલ હોય.

Watch Video Solution

5Ω

8Ω 12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_meVKOKjmvLGd
https://dl.doubtnut.com/l/_AuZ2blPhTAqF
https://dl.doubtnut.com/l/_3EBjLZdtKLtj


49. પ્રશ્ન 1નો પરિપથ ફરી દોરો કે જેના અવરોધોમાંથી પસાર થતા

વિદુતપ્રવાહને માપવા માટે એમીટર તથા ના અવરોધના છેડા વચ્ચે

વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત માપવા માટે એક વોલ્ટમીટર લગાડેલ હોય.

એમીટર અને વોલ્ટમીટરનાં અવલોકનો શું હશે ?

Watch Video Solution

12Ω

50. જયારે :  તથા  અવરોધો સમાંતર જોડવામાં આવે, તો પરિણામી

અવરોધ નક્કી કરો.

Watch Video Solution

1Ω 106Ω

51. જયારે: ,  અને  અવરોધો સમાંતર જોડવામાં આવે, તો

પરિણામી અવરોધ નક્કી કરો.

W t h Vid S l ti

1Ω 103 106

https://dl.doubtnut.com/l/_3EBjLZdtKLtj
https://dl.doubtnut.com/l/_jqxeXKaSgZnt
https://dl.doubtnut.com/l/_NnXMBg9asOw8


Watch Video Solution

52. નો વિધુતબલ્બ,  અવરોધવાળું ટોસ્ટર અને 

અવરોધવાળું વોટર ફિલ્ટર 220 Vનાં પ્રાપ્તિસ્થાન સાથે જોડેલ છે . તે જ

પ્રાપ્તિસ્થાન સાથે વિધુતઇસ્ત્રી જોડતાં તે ત્રણેય સાધનો દ્વારા ખેંચાતા કુલ

પ્રવાહ જેટલો જ પ્રવાહ ખેંચે છે , તો ઇસ્ત્રીનો અવરોધ કેટલો હશે તથા

તેમાંથી ક્રેટલો વિધ્રુતપ્રવાહ પસાર થતો હશે?

Watch Video Solution

100Ω 50Ω 500Ω

53. વિધુત સાધનોને બેટરી સાથે શ્રેણીમાં જોડવાને બદલે સમાંતર જોડતાં

કયા ફાયદા થાય છે  ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_NnXMBg9asOw8
https://dl.doubtnut.com/l/_uC337AcUj2Vk
https://dl.doubtnut.com/l/_EVV0vjrxDqzh


54. ,  અને ના અવરોધોને કેવી રીતે જોડશો કે જેથી પરિણામી

અવરોધ : 

Watch Video Solution

2Ω 3Ω 6Ω

4Ω

55. ,  અને ના અવરોધોને કેવી રીતે જોડશો કે જેથી પરિણામી

અવરોધ :  મળે.

Watch Video Solution

2Ω 3Ω 6Ω

1Ω

56. , ,  અને  અવરોધ ધરાવતા ગૂંયળાઓને સંયોજિત

કરતાં કેટલો: મહત્તમ અવરોધ મળે ?

Watch Video Solution

4Ω 8Ω 12Ω 24Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JJuIyyFwxbr2
https://dl.doubtnut.com/l/_Rw14LkB1i4Ji
https://dl.doubtnut.com/l/_dwqf5m5yyh0R
https://dl.doubtnut.com/l/_VK0QlNoklhn7


57. , ,  અને  અવરોધ ધરાવતા ગૂંયળાઓને સંયોજિત

કરતાં કેટલો: ન્ય્નતમ અવરોધ મળે ?

Watch Video Solution

4Ω 8Ω 12Ω 24Ω

58. શા માટે વિધુતહીટરનું દોરડું  (cord) ચમકતું નથી જ્યારે તેનો તાપીય

ઘટક ચમકે છે  ?

Watch Video Solution

59.  અવરોધ ધરાવતી વિઘુત ઇસ્ત્રી 5 A વિધુતપ્રવાહ ખેંચે છે . 30

સેકન્ડમાં ઉત્પન્ન થતી ઉષ્મા ગણો,

Watch Video Solution

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_VK0QlNoklhn7
https://dl.doubtnut.com/l/_clqQNsCF0AXU
https://dl.doubtnut.com/l/_TxA67cdKpSbY
https://dl.doubtnut.com/l/_u3RjSxbxy3rT


60. પરિપથમાં કોઈ બે બિંદુ વચ્ચે વિધુતસ્થિતિમાનનો તફાવત માપવા માટે

વોલ્ટમીટર કેવી રીતે જોડશો ?

Watch Video Solution

61. એક તાંબાના તારનો વ્યાસ 0.5 mm અને અવરોધકતા

 છે , તો નો અવરોધ બનાવવા તારની લંબાઈ

કેટલી હોવી જોઈએ ? જો વ્યાસ બમણો કરવામાં આવે, તો અવરોધમાં કેટલો

ફેરફાર થાય ?

Watch Video Solution

1.6 × 10− 8Ω)m 10Ω

62. જ્યારે અજ્ઞાત અવરોધના છેડા વચ્ચે 12 Vની બેટરી જોડવામાં આવે

ત્યારે પરિપથમાં 2.5 mAનો પ્રવાહ વહે  છે , તો અવરોધકનો અવરોધ શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_u3RjSxbxy3rT
https://dl.doubtnut.com/l/_n47ZpKSxmevz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ez8HmYev2L1I


63. 9 V ની બેટરીને અવરોધો , , 0.4 Omega 0.5 Omega

12 Omega

12 Omega`ના અવરોધ માંથી વહે તો વિધુતપ્રવાહ કેટલો ?

Watch Video Solution

0.2Ω 0.3Ω ,

અ ન ે

સ ા થ ે શ ્ ર ે ણ ી મ ા ં જ ો ડ વ ા મ ા ં આ વ ે છ ે , ત ો

64.  કેટલા અવરોધોને સમાંતર જોડવા જોઈએ કે જેથી 220 Vની

લાઇનમાંથી 5 A પ્રવાહ વહે  ?

Watch Video Solution

176Ω

65. ના ત્રણ અવરોધોને તમે કેવી રીતે જોડશો કે જેથી જોડાણનો

અવરોધ:  થાય.

6Ω

4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Ez8HmYev2L1I
https://dl.doubtnut.com/l/_khU2dMcp6DXD
https://dl.doubtnut.com/l/_3E9GBAyV7H5W
https://dl.doubtnut.com/l/_uWsAQphy9MBI


Watch Video Solution

66. 220 Vની વિધુતલાઈન પર ઉપયોગમાં લઈ શકાય તેવા અનેક બલ્બોનું

રેટિંગ 10 W છે . 220 Vની લાઈનમાંથી ખેંચી શકાતો મહત્તમ પ્રવાહ 5 A હોય

તો લાઈનના બે તાર વચ્ચે કેટલા બલ્બ સમાંતરમાં જોડી શકાય ?

Watch Video Solution

67. ઈલેક્ટ્રિક ઓવનની હોટપ્લેટ (hot plate) 220 Vની લાઈન સાથે

જોડેલ છે , જેમાં બે અવરોધ કોઈલ A અને B છે . પ્રત્યેકનો અવરોધ  છે ,

જેને સ્વતંત્ર શ્રેણીમાં કે સમાંતરમાં ઉપયોગમાં લઈ શકાય છે , તો ત્રણેય

કિસ્સામાં વિધુતપ્રવાહ કેટલો-કેટલો હશે ?

Watch Video Solution

24Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_uWsAQphy9MBI
https://dl.doubtnut.com/l/_DEAldFNF4uTr
https://dl.doubtnut.com/l/_ImRsIjSFqo1S
https://dl.doubtnut.com/l/_st6Yte3EZZkf


68. નીચે આપેલાં પરિપથોમાં ના અવરોધમાં વપરાતા પાવરની

સરખામણી કરો: 4 Vની બેટરી સાથે  અને ના અવરોધો સમાંતરમાં.

Watch Video Solution

2Ω

12Ω 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_st6Yte3EZZkf

